

УДК 341.4:343.3 (575.2)

**РАЗРАБОТКА, ПРОИЗВОДСТВО, НАКОПЛЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОРУЖИЯ  
МАССОВОГО ПОРАЖЕНИЯ КАК ПРЕСТУПЛЕНИЕ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

*Ч.А. Айдарбеков*

Проводится анализ уголовного законодательства соседних стран, России и КР в вопросах ответственности за распространение оружия массового поражения, предложения по имплементации соответствующих международно-правовых обязательств в уголовное законодательство КР.

*Ключевые слова:* оружие массового поражения; уголовный кодекс; законодательство; имплементация, ответственность.

---

**DEVELOPMENT, PRODUCTION, ACCUMULATION AND DISTRIBUTION  
OF MASS-DESTRUCTION WEAPONS AS A CRIME IN THE CRIMINAL LEGISLATION**

*Ch.A. Aidarbekov*

The author analyses the criminal legislation of neighboring countries, Russia and the Kyrgyz Republic in the context of responsibility for distribution of mass-destruction weapons and gives suggestions for implementation of the relevant international legal obligations into criminal legislation of the Kyrgyz Republic.

*Key words:* mass-destruction weapons; criminal code; legislation; implementation; responsibility.

В XX в. человечество столкнулось с новой угрозой своего существования – потенциальным самоуничтожением в результате использования бурно разрабатывавшегося различного оружия массового поражения, можно сказать уничтожения.

Оружие массового поражения (далее – ОМП) – это оружие неизбирательного действия, применение которого способно причинить смерть неопределенному кругу лиц. Традиционно к ОМП относят ядерное (атомное), химическое, биологическое (бактериологическое), токсинное оружие.

Опасность оружия массового поражения состоит в том, что создает угрозу использования данных видов оружия, а это может повлечь гибель людей, уничтожение генофонда, заражение или уничтожение животного или растительного мира не только в отдельном регионе, но и на всей планете [1, с. 845]. Все виды ОМП по своему разрушительному потенциалу опасны не только на локальном уровне, но в глобальном соотношении, особенно в случае массового использования.

Запрет на применение ОМП берет свое начало с Женевского Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств от

17 июня 1925 г. Жизненно важным стал вопрос о запрещении использования того или иного вида ОМП с появлением ядерного оружия.

Ядерное оружие является, безусловно, самым разрушительным ОМП. Как известно, оно сочетает в себе несколько поражающих факторов: ударная волна, световое излучение, радиоактивное заражение [2, с. 220]. Существующее ныне международные соглашения устанавливают создание безъядерных зон, сокращение средств их доставки к цели [1, с. 845]. В 1981 г. специальной резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН была принята Декларация о предотвращении ядерной катастрофы [3, с. 198], в соответствии с которой «государства и государственные деятели, которые первыми прибегнут к использованию ядерного оружия, совершат тягчайшее преступление против человечества».

Международное сообщество, нарабатывая определенную международную договорно-правовую базу, смогло создать общие правила поведения в этой сфере. На этой основе субъекты международных отношений в своем внутреннем законодательстве установили и определяют запретные и ограничительные меры, в первую очередь, путем введения уголовной ответственности.

В Республике Казахстан, Республике Таджикистан, а также Российской Федерации преступление, связанное с разработкой, производством, накоплением и распространением оружия массового поражения (ОМП), выделено в отдельную статью раздела «Преступлений против мира и безопасности человечества».

Так, в особенной части Уголовного Кодекса *Республики Казахстан* статьей 158 «Производство или распространение оружия массового поражения» Главы 4 «Преступления против мира и безопасности человечества» предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от пяти до десяти лет за «Производство, приобретение или сбыт химического, биологического, а также другого вида оружия массового поражения, запрещенного международным договором Республики Казахстан».

В соответствии с пунктом 1 статьи 250 «Контрабанда изъятых из обращения предметов или предметов, обращение которых ограничено» УК Республики Казахстан «Перемещение через таможенную границу таможенного союза и (или) Государственную границу Республики Казахстан, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманым использованием документов или средств таможенной идентификации, либо незаконное перемещение товаров, а именно... ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового поражения, материалов и оборудования, которые могут быть использованы для создания оружия массового поражения, – наказывается лишением свободы на срок до пяти лет с конфискацией имущества».

В Уголовном Кодексе *Республики Таджикистан* статьей 397 «Производство или распространение оружия массового поражения» главы 34 «преступление против мира и безопасности человечества» раздела XV предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до двадцати лет за «Наказанное создание, производство, приобретение, хранение, транспортировку, пересылку либо сбыт ядерного, нейтронного, химического, биологического (бактериологического), климатического, а также другого вида оружия массового поражения, запрещенного международным договором, а равно передачу любому государству, не обладающему ядерным оружием, исходного или специального расщепляющего материала или технологий, которые заведомо могут быть использованы для создания оружия массового поражения, либо предоставление кому бы ни было других видов оружия массового поражения или необходимых для его производства компонентов, запрещенных международным договором».

Также, уголовное законодательство Республики Таджикистан предусматривает наказание за: не-

законное использование радиоактивного материала, устройства или ядерного объекта, умышленные действия против безопасности ядерной установки, незаконную перевозку взрывчатых веществ, радиоактивных материалов, биологического, химического или ядерного оружия на борту водного, воздушного судна или наземном транспорте, незаконное использование или сбрасывание с судна или стационарной платформы, расположенной на континентальном шельфе, взрывчатых веществ, биологического, химического или ядерного оружия, опасных и вредных веществ, незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, транспортировку или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, в том числе оружия массового поражения, ненадлежащее выполнение обязанностей по охране оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств в том числе оружия массового поражения, хищение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств в том числе оружия массового поражения, контрабанду оружия массового поражения.

Следует отметить, что уголовное законодательство Республики Таджикистан единственное из рассмотренных стран назначает наказание за применение оружия массового поражения. Так, ст. 399 Уголовного Кодекса РТ «Биоцид» провозглашает, что «Применение ядерного, нейтронного, химического, биологического (бактериологического), климатического или иного оружия массового поражения в целях уничтожения людей и окружающей природной среды, – наказывается лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати пяти лет или смертной казнью или пожизненным лишением свободы».

В Уголовном кодексе *Российской Федерации*, статья 355 «Разработка, производство, накопление, приобретение или сбыт оружия массового поражения» Главы 34 «против мира и безопасности человечества» Раздела XII Особенной части за «Разработку, производство, накопление, приобретение или сбыт химического, биологического, токсинного, а также другого вида оружия массового поражения, запрещенного международным договором Российской Федерации» лица наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет». Вместе с тем, уголовное законодательство определяет наказание за другие преступные деяния, совершенные с применением оружия массового поражения:

- террористический акт, сопряженный с посягательством на объекты использования атомной энергии либо с использованием ядерных материалов, радиоактивных веществ или источников радиоактивного излучения либо ядовитых, отравляющих, токсичных, опасных химических или биологических веществ;

- незаконное обращение с ядерными материалами или радиоактивными веществами;
- хищение либо вымогательство ядерных материалов или радиоактивных веществ;
- ненадлежащее исполнение обязанностей по охране ядерного, химического или других видов оружия массового поражения либо материалов или оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, если это повлекло тяжкие последствия либо создало угрозу их наступления;
- хищение либо вымогательство ядерного, химического или других видов оружия массового поражения, а равно материалов или оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения;
- контрабанда сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия или его основных частей, взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей.

В *Республике Узбекистан* преступления, связанные с оружием массового поражения, широко отражены в Уголовном кодексе, но не в главе VIII «Преступления против мира и безопасности человечества», а в главе XVII «Преступления против общественной безопасности» Раздела 6. Наказание за преступные деяния в этой сфере подробно раскрываются в 6 статьях упомянутого раздела.

В этой связи хотелось бы отметить, что деяния, связанные с оружием массового поражения, в изложенной позиции уголовного законодательства Республики Узбекистан по своей значимости относительно приуменьшены. Не совсем равнозначно включать в один раздел преступления за связь с оружием массового поражения, относящиеся к преступлениям против мира и безопасности человечества, наряду с такими деяниями, как: Организация преступного сообщества (Статья 242); Легализация доходов, полученных от преступной деятельности (Статья 243); Незаконный оборот пиротехнических изделий (Статья 250-1); Нарушение правил безопасности при осуществлении исследовательской деятельности (Статья 256); Нарушение правил охраны труда (Статья 257); Нарушение санитарного законодательства или правил борьбы с эпидемиями (Статья 257-1); Нарушение правил

безопасности горных, строительных или взрывоопасных работ (Статья 258); Нарушение правил пожарной безопасности (Статья 259).

В статье 255-1 «Разработка, производство, накопление, приобретение, передача, хранение, незаконное завладение и иные действия с бактериологическим, химическим и другими видами оружия массового уничтожения» делается отсылка на международно-договорные обязательства Республики Узбекистан. Правильнее видится систематизировать упомянутые нормы, связанные с оружием массового поражения (Статья 252. Незаконное завладение радиоактивными материалами; Статья 254. Незаконное обращение с радиоактивными материалами; Статья 255-1. Разработка, производство, накопление, приобретение, передача, хранение, незаконное завладение и иные действия с бактериологическим, химическим и другими видами оружия массового уничтожения), и изложить их в разделе «преступлений против мира и безопасности человечества».

Как видно из вышеизложенного, законодательством ряда государств за производство и распространение оружия массового поражения предусмотрена соответствующая уголовная ответственность, что свидетельствует о признании государства противоправного характера такого вида оружия [2, с. 225]. Касательно уголовного законодательства Кыргызской Республики следует отметить, что наказание за разработку, производство, накопление и распространение оружия массового поражения не предусмотрено в Уголовном Кодексе. Присоединившись к ряду конвенций и имея международно-правовые обязательства, Кыргызская Республика до настоящего времени не имплементировала данные международные нормы в УК относительно признания преступлением разработку, производство, накопление и распространение оружия массового поражения.

Кыргызстан на протяжении всего периода независимости являлся последовательным и ответственным международным партнером в вопросах реализации и исполнения своих обязательств. Такое упущение может стать предметом негативных оценок со стороны мирового сообщества в части имплементации соответствующих норм. Более того, отсутствие наказания за данное деяние, потенциально несет в себе возможность их безнаказанного проявления на территории страны. Такое уязвимое положение может быть использовано транснациональными преступными группировками, экстремистскими и террористическими течениями, а также отдельными лицами.

Имеются лишь несколько статей, которые упоминают об оружии массового поражения в ка-

честве отягчающей составляющей преступного деяния. Так, статья 204 УК КР («Контрабанда») предусматривает лишение свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества за перемещение через таможенную границу Кыргызской Республики ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового поражения, материалов, технологий, научно-технической информации и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения и в отношении которых установлены специальные правила перемещения через таможенную границу Кыргызской Республики, если это деяние совершено помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряжено с недекларированием или недостоверным декларированием. Тогда как обычный состав преступления предусматривает наказание штрафом в размере от одной тысячи до пяти тысяч расчетных показателей или исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до трех лет либо лишением свободы до двух лет. Также **статья 226 «Терроризм» главы 24 «Преступления против общественной безопасности» одноименного раздела IX за террористические действия** с применением огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывных устройств, взрывчатых, ядовитых, отравляющих, радиоактивных веществ или ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового поражения предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до пятнадцати лет. Терроризм без отягчающихся обстоятельств наказывается лишением свободы на срок от восьми до двенадцати лет.

**В статье 232 «Угон воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава»** изложено, что «Угон воздушного или водного транспорта либо железнодорожного

подвижного состава, а равно захват такого судна или состава в целях угона наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет». «Те же деяния, совершенные с применением оружия, боеприпасов, взрывных устройств, взрывчатых, ядовитых, отравляющих или радиоактивных веществ либо ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового поражения или предметов, используемых в качестве оружия, наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет».

В этой связи важно предусмотреть уголовную ответственность за преступления, связанные с оружием массового поражения, согласно общепризнанным нормам и принципам международного права, а также международным нормативным обязательствам Кыргызской Республики, включив их в раздел «преступлений против мира и безопасности человечества» УК КР. Основой для такой новой нормативной формулировки в УК КР могли бы стать соответствующие нормы соседних стран и России, которая бы предусмотрела наказание за разработку, производство, накопление и распространение оружия массового поражения. Отдельного изучения в плане возможности включения в уголовное законодательство КР требует рассмотрение норм Уголовного кодекса Республики Таджикистан за преступления, связанные с применением ОМП (биоцид).

#### *Литература*

1. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / под общ. ред. д-ра юрид. наук, пред. Верховного суда РФ В.М. Лебедева. М.: Издательство НОРМА, 2002.
2. Современное международное уголовное право: монография / А.Г. Кабальник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Волтерс Клувер, 2010. С. 220.
3. Осипов Г.А. Международно-правовой режим нераспространения ядерного оружия / Г.А. Осипов. М., 1987.